
桃園市中壢區中平國民小學 

環境本位課程—校園議題—戶外教室課程教學簡案 

主題名稱 校園議題—戶外教室課程—葵花舞台 

通用年級 三年級 教學總時數 1 節 

設計理念 

1. 學校是學生最熟悉的環境，因而設計相關的教學活動，讓孩子透過活動的進行，認識

校園景點，並覺知環境，培養愛護環境的責任感。 

2. 把在自然科學領域中學習到的科學知識和技能應用於生活中。 

3. 設計以環境教育為本位的學校課程，強化校園戶外教育的功能，有助於化解孩子各項

的疑難雜症。 

4. 提升中平國小學生對學校環境的瞭解與認同。 

5. 培養學生戶外生活技能學習及實踐 

核心素養 

的展現 

核心素養面向 核心素養 課程核心素養具體內涵 

A 自主行動 A2 系統思考與解決問題  
E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處

理日常生活問題。 

B 溝通互動 B3 藝術涵養與美感素養 
綜-E-B3 覺察生活美感的多樣性，培養生活環境中的美

感體驗，增進生活的豐富性與創意表現 

C 社會參與 C3多元文化與國際理解 綜-E-C3 體驗與欣賞在地文化，尊重關懷不同族群，理

解並包容文化的多元性。 

學

習

重

點 

學習

表現 

2d-II-1 體察並感知生活中美的普遍性與多樣。 

3d-II-1 覺察生活中環境的問題，探討並執行對環境友善的行動。 

學習

內容 

Bd -II -1 生活美感的普遍性與多樣。 

Bd -II -2 生活美感的體察與感知。 

Cd -II -1 生活中環境問題的覺察 。 

Cd -II -2 環境友善的行動與分享 。 

教學目標 

1. 涵養永續發展的知能。 

2. 體認實境學習樂趣。 

3.學生對於學校的校花由來、典禮台興建歷史與沿革、向日葵的花語、植栽過程等都有

更深一層的認識。 

指導方式 ＊觀察與體驗   ＊欣賞與鑑賞  ＊參觀  ＊講述   ＊分組討論 

教學活動 

內容 

一、葵花的故事 

當黃帝還在大戰蚩尤時，有一位太陽神阿波羅，還有一位冰神，他們更久更久

以前，是一對無話不說的好朋友，但因為一個小小的誤會，慢慢開始吵了起來，甚

至還開始打架。 

     有一天，他們兩個又打架了，就這樣打了九天九夜，阿波羅輸了，冰神很

高興，馬上就去找其他希臘神炫耀。阿波羅想去找冰神雪恥，但他的神力不夠可以

找冰神雪恥，因為地球實在太冷，已經陷入第二次冰河時期了，根本沒有足夠的能

量恢復神力，於是他想出了一個好辦法，他用所剩無幾的神力變出一顆小小的種子，

並且朝著地面丟。 



教學活動 

內容 

     這顆種子馬上長成了一朵巨大的葵花，就因為這樣，阿波羅變得越來越

強、越來越強，甚至比之前還要強 10 倍，在恢復神力後，阿波羅馬上就去找冰神雪

恥，由於阿波羅變得比之前強，因此兩個人打得不分上下，這時，那朵長得很高的

向日葵說話了，他說:「吵死了，這樣我要怎麼行光作用?你們再吵的話我就枯萎給

你看喔!」。兩位希臘神都覺得自己吵到了地面上的生物，於是他們握手和好，變成

很久很久以前的樣子。    在過了 30 年後，這朵花變成了一位美麗的少女，這位美

麗的少女就叫做克麗緹兒，他開始到附近的村庄生活。有一天，克麗緹兒在草原裡

和太陽神阿波羅相遇，但阿波羅並不知道克麗緹兒就是 30 年前他種下的種子，當交

錯而過的時候，克麗緹兒轉身看著阿波羅，驚呼：「天啊，他長得好帥啊！」，但阿

波羅卻視若無睹的經過。 

    當克麗緹兒回到家以後，念念不忘今天看到的阿波羅，每天吃不下飯，也

睡不下覺。就這樣過了好幾天，克麗緹兒決定離開家裡到外面透透氣，沒想到當她

抬頭一看，發現在天上的居然就是太陽神阿波羅，克麗緹兒目不轉睛的看著阿波羅，

但阿波羅一樣沒有理會克麗緹兒，只是不斷地東昇西落，克麗緹兒就這樣看著阿波

羅從東邊昇起，西方落下，就這樣過了九天九夜，克麗緹兒變成了一朵花，那朵花

就是向日葵，而且還比之前還要美麗了。 

二、介紹葵花司令台 

   時間：2009 年 4 月 

   經過：老舊的牆面斑駁不堪，經討論後由學生家長及志工，以學校願景圖像－向日 

         葵花田為主題，合力做出馬賽克拼貼，希望學生也能有此朝氣與活力。 

   功能：在兒童朝會時，師生們可以在這座「葵花典禮台」來公布大大小小的事情， 

         不僅如此，在我們獲獎時也會帶著笑容在台上和大家分享榮耀。  

   特色：遠方看到的向日葵其實是由一小塊一小塊的馬賽克拼貼而成的。原本這只是 

         一座斑駁不堪的水泥牆，10 年前請了學生、家長和志工一起來拼貼，這麼大 

         面的牆想要一次拼貼完，其實不是一件容易的事，但是有了學生家長和志工 

         的幫忙，才有現在這麼美麗的葵花牆！ 

三、Q&A 

1.葵花典禮台是由什麼東西拼貼而成的呢？ 

2.向日葵的花語呈現出哪三種精神呢？ 

3.葵花典禮台是何時成立的？ 

4.牆面上的馬賽克是由誰來合作拼貼合成的呢？ 

5.葵花典禮台有什麼功能呢？ 

6.請問學校的校花是什麼花？ 

 

 


